Bruchrechnung

1 =
5 + 5= 1
Addition und Subtraktion:
1 3 4
. 42 = =
5 * 5 5
5 2 3 8 15 23 3 Beachte die Schreibweise:
S 3T1 T wTw T w T W 3., 2 _
3 20 3 17 5 3 2 4 3
3 4—=- = ——=- = — d 3-— - = 3=
5 5 5 5 oder 95Ty 5 363 2
Lo3lqd g5 8 1o 8 7 Az 2
“ %2 5 Y10 10 10 10 10 9_ 2 _
2 3
Multiplikation: 27 4 23
L2, _ 248 6 6 6
3 3 3
6 3.5 _ 35 15
407 4.7 28 multiplizieren:
Zéhler mal Zdhler, Nenner mal Nenner
Division:
4 ye 2
7 —:2 = = — R K .
3 3-21 3 dividieren:
9 Mit dem Kehrwert multiplizieren,
s g2 25 _ Keh 2 ist 2
. 5T Th der Kehrwert von 2 ist 5-
o 1.8 _1-9° 3
379 3-8 8

Beachte: Nur bei der Addition und Subtraktion miissen die
Briiche auf einen gemeinsamen Nenner gebracht werden.

SENERES b) (- 5):2
1 2 3.1
6)5'(4—5) f) (6—3)¢§
2 5 2
g)4-§—§:2 h)5:(2—g)
) 843 D ss-g)

2.1

k)i1 h 82

27
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Bruchrechnung
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Addition und Subtraktion:

1. % 4+ g — % Beachte die Schreibweise:
2
5 2+3_ 8+15_23_13 %-6—32
54 20 20 20 20 ,
3-8 2
3 20 3 17 5 3 2 —= =
4——- = ———- = — d 3-——- = 3= 3
s 5 5 5 5 ot ETE T %29 )
4 3 4% _ 13_1%:2?_%: 1_70 2 3
2 5 0 0 0 27 4 23
Multiplikation: 6 6 6
2 2-4
5 -4 = — = 8 = 2-
3 3 3 o
3 5 3.5 15 multiplizieren:
6. 17 S 17 - % Zéhler mal Zdhler, Nenner mal Nenner
Division:
dividieren:
4 ye 2 Mi o
7. 2.9 — - = it dem Kehrwert multiplizieren,
3 3-21 3 der Kehrwert von 2 ist %
2 .
8. 8:é = B7-5 = 10
5 A1
o 1.8 _ 1 9% 3
379 3-8 8

Beachte: Nur bei der Addition und Subtraktion miissen die
Briiche auf einen gemeinsamen Nenner gebracht werden.

DI WG v vy
c)§:4+2 d)5.%+2 C)g d)l—?)l
) 5 (1-3) D (6-32): o 2 p &
0455 5 (2-3) 9% Wy
) 8-d-g D 2(s-3) -
2 1 9
90— ) 32 R
*7a
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Bruchrechnung

Addition und Subtraktion:

W[

| o

1 1 n 3 4
’ 5 5 5
5 2 +3 8 n 5 23 3
' 5 4 20 20 20 20
3 20 3 17 5 3 2
3 4—- = ——=- = — = 3= d 3-—=- = 3=
5 5 5 5 5 %% 9573 5
g 32 oL _ g8 55 3
5 2 10 10 10
Multiplikation:
2 2.4
5 -4 = — = § = 2—
3 3 3
3 5 3-5 15 . ..
6. 17 = 7 = o Zahler mal Zahler und Nenner mal Nenner
Division:
4 ye 2 ) o 1
7. -:2 = = - Mit dem Kehrwert multiplizieren, der Kehrwert von 2 ist 3 .
3 3-2 3 2
4 2.
8 8:- = A5 =10
5 A1
o 1.8 _ 1 A
3’9 3-8 8
Beachte: Nur bei der Addition und Subtraktion miissen die
Briiche auf einen gemeinsamen Nenner gebracht werden.
a) 3- % b) g A Achte auf das Kiirzen:
3 3-6% 9 1
)4+3 d)2 ) 1'6:/4, 25245
C —_ —_ —_. —
371 5 2 2
2 2
5— = f) 20: =
¢)5-3 ) 3
2 2 2
- — = h) —-30
8) 37 ¢ ) &
6 18 1 2
2.2 9= 142
)95 ) 23 +ay
8 4 1 1
k) —: — ) 3= ——=
)9 27 ) 32 3

Roolfs




Ergebnisse:

(@)

= Nl )

30



Aufgaben

. Ein Ferkel trinkt jeden Tag %l Milch. Wie viel Liter trinkt das Ferkel im ganzen Monat Februar?

. P. kauft ein: 2% kg Apfel, 0,5 kg Birnen und ikg Erdbeeren. Wie viele Kilo muss P.
nach Hause tragen?

. In einer Klasse sind 30 SchiilerInnen. % der Kinder tragen keine Brille.
Wie viele Kinder tragen eine Brille?

. Ein 24 ¢m hohes Glas wird zu % mit Wasser gefiillt. Wie hoch steht das Wasser im Glas?

. L. schenkt sich aus einer 0,751 Saftflasche einen Viertel Liter in ihr Glas.
Wie viel Liter sind nun noch in der Flasche?

. 3 kg Bonbons werden in Tiiten verpackt. In jede T{ite passen % kg.
Wie viele Tiiten werden benotigt?

. Auf einer Garnrolle sind 4% m Garn.

Wie viele Stiicke von im Lange konnen davon abgeschnitten werden?

. Der afrikanische Kontinent ist zu % mit Wiisten bedeckt. Die Sahara nimmt % davon ein.
Welcher Anteil von Afrika ist das?

. In einer Klasse mit 30 SchiilerInnen kann die Hilfte aller Kinder schwimmen.

Ein Drittel davon hat das silberne Schwimmabzeichen und zwei Fiinftel sogar das goldene
Schwimmabzeichen.

Welcher Anteil der Klasse hat das silberne, welcher das goldene Schwimmabzeichen?
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Aufgaben Ergebnisse
. Ein Ferkel trinkt jeden Tag %l Milch. Wie viel Liter trinkt das Ferkel im ganzen Monat Februar?
211

. P. kauft ein: 2% kg Apfel, 0,5 kg Birnen und ikg Erdbeeren. Wie viele Kilo muss P.

o
nach Hause tragen’ 3% kg = 3,25 kg

. In einer Klasse sind 30 SchiilerInnen. 5 der Kinder tragen keine Brille.
Wie viele Kinder tragen eine Brille? 5

. Ein 24 ¢m hohes Glas wird zu % mit Wasser gefiillt. Wie hoch steht das Wasser im Glas? 20 cm

. L. schenkt sich aus einer 0,751 Saftflasche einen Viertel Liter in ihr Glas.
Wie viel Liter sind nun noch in der Flasche?

D[

. 3 kg Bonbons werden in Tiiten verpackt. In jede T{ite passen % kg.
Wie viele Tiiten werden benotigt? 24

. Auf einer Garnrolle sind 4% m Garn.

Wie viele Stiicke von im Lénge konnen davon abgeschnitten werden? 19

. Der afrikanische Kontinent ist zu 3 mit Wiisten bedeckt. Die Sahara nimmt % davon ein.
Welcher Anteil von Afrika ist das?

A~

. In einer Klasse mit 30 SchiilerInnen kann die Hilfte aller Kinder schwimmen.

Ein Drittel davon hat das silberne Schwimmabzeichen und zwei Fiinftel sogar das goldene
Schwimmabzeichen.

Welcher Anteil der Klasse hat das silberne, welcher das goldene Schwimmabzeichen?

% hat das silberne Schwimmabzeichen,

% hat das goldene.
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